



# НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ НАУКА И МИРОВОЗЗРЕНИЕ

УДК-330.34

## ФАКТОРЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ В РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАНАХ

**Гочмурадова Агагуль**

Преподаватель, Финансово-экономической средней профессиональной школы

Лебапского велаята

г. Туркменабад Туркменистан

**Нурлыева Динара Исламовна**

Преподаватель, Финансово-экономической средней профессиональной школы

Лебапского велаята

г. Туркменабад Туркменистан

**Джумаева Сурай Амангельдиевна**

Преподаватель, Финансово-экономической средней профессиональной школы

Лебапского велаята

г. Туркменабад Туркменистан

### Аннотация

Статья посвящена фундаментальному анализу структурных, институциональных, макроэкономических и социокультурных факторов, определяющих экономический рост в развивающихся странах. Экономические системы глобального Юга характеризуются высокой неоднородностью, зависимостью от сырьевой специализации, демографическими вызовами, ограниченностью финансовых ресурсов, институциональными и управлеченческими противоречиями. В работе рассматриваются теоретические подходы к объяснению экономического роста, включая классические модели накопления капитала, концепции эндогенного роста, институциональную экономику, теорию человеческого капитала и современные междисциплинарные исследования, связывающие экономический рост с качеством управления, цифровой трансформацией, инновационной экономикой и устойчивым развитием.

Работа обобщает современные научные исследования и формирует целостный взгляд на комплекс факторов, оказывающих влияние на экономическое развитие, подчеркивая необходимость долгосрочной стратегии, согласованной с глобальными экономическими тенденциями, национальными интересами и социальными приоритетами.

**Ключевые слова:** экономический рост, развивающиеся страны, человеческий капитал, инвестиции, инновации, институциональная среда, производительность, макроэкономическая политика.

## Введение

Экономический рост является ключевым критерием успешности социально-экономического развития и основным индикатором эффективности функционирования национальной экономической системы. Для развивающихся стран проблема роста приобретает особое значение, поскольку именно она определяет возможность перехода от низкопроизводительной, сырьевой или полуиндустриальной модели хозяйствования к инновационно-промышленной, устойчивой и конкурентоспособной экономике. На фоне глобализации, ускоренной цифровизации, усложнения мировых производственных цепочек и изменения структуры международных рынков развивающиеся страны сталкиваются с необходимостью поиска механизмов ускоренного, но устойчивого роста.

В экономической теории накоплен огромный пласт подходов к объяснению факторов роста, начиная с классической модели Харрода — Домара и заканчивая современными теориями эндогенного роста, где ключевую роль играют инновации, знания, инвестиции в человеческий капитал, институциональная структура и качество государственного управления. Развивающиеся страны находятся в особом положении, поскольку для них характерны противоречивые тенденции: с одной стороны, они обладают потенциалом догоняющего развития, позволяющим адаптировать существующие технологии и модели развития, с другой — сталкиваются с ограничениями, связанными с нестабильностью политических структур, слабостью институтов, недостаточностью финансовых ресурсов, низкой производительностью и высокой зависимостью от внешнеэкономической конъюнктуры.

В условиях ускоренных глобальных трансформаций понимание факторов, определяющих экономический рост в развивающихся странах, становится фундаментальной задачей экономической науки и государственной политики. Рост не может быть сведен к увеличению ВВП; он представляет собой многомерный процесс, включающий структурные изменения, социальное развитие, модернизацию производственного сектора, рост качества человеческого капитала, развитие институтов и совершенствование макроэкономической политики.

## Теоретические основы анализа экономического роста

Теории экономического роста представляют собой разнообразный спектр подходов, каждый из которых раскрывает специфические механизмы функционирования экономических систем.

Рассмотрение этих теорий необходимо для понимания того, почему развивающиеся страны растут неравномерно и какие факторы определяют успешность того или иного пути развития.

Классические модели роста, сформулированные Харродом, Домаром и Солоу, рассматривают экономический рост как функцию накопления капитала, трудовых ресурсов и технологического прогресса. В модели Солоу технологический прогресс выступает как экзогенный источник долгосрочного роста, что ограничивает возможности развивающихся стран, поскольку они в основном являются импортёрами технологий, а не их производителями.

Эндогенные модели роста, разработанные Ромером, Лукасом и другими представителями нового направления макроэкономики, делают акцент на внутренних источниках развития — инвестициях в образование, человеческий капитал, инновации, научные исследования и развитие информационных технологий. Эти модели особенно актуальны для развивающихся стран, поскольку они подчеркивают возможность ускорения роста через создание благоприятной среды для инновационной активности, формирования интеллектуального капитала и стимулирования предпринимательства.

Институциональная теория, активно развивавшаяся в трудах Норта, Родрика, Аджемоглу и Робинсона, подчеркивает, что экономический рост определяется качеством институтов: правовой системой, защитой прав собственности, степенью коррупции, уровнем бюрократизации, эффективностью государственного управления и политической стабильностью. Для многих развивающихся стран именно институциональная слабость становится ключевым препятствием на пути к устойчивому росту.

Современные междисциплинарные концепции рассматривают экономический рост в контексте экологической устойчивости, цифровой трансформации, демографической динамики, социокультурных факторов и глобальной интеграции. Эти подходы являются особенно значимыми для государств, находящихся на этапе перехода от индустриального развития к инновационному.

## **Роль производительности труда и структурных преобразований**

Производительность труда является ключевым фактором экономического роста. В развивающихся странах производительность традиционно остается низкой из-за технологической отсталости, недостатка квалифицированных кадров, отсутствия современных производственных стандартов, низкого уровня автоматизации и слабой инфраструктуры.

Структурная трансформация экономики предполагает переход от аграрного сектора к промышленному, а затем к сектору высоких технологий и услуг с высокой добавленной стоимостью.

Успешные примеры таких трансформаций наблюдаются в странах Восточной Азии, где модернизация промышленности сопровождалась активной государственной политикой, инвестициями в человеческий капитал, развитием инфраструктуры и импортом технологий.

В большинстве развивающихся стран структурная трансформация идет медленнее из-за ограниченности индустриальной базы, высоких социальных рисков, слабой институциональной поддержки и зависимости от экспорта сырья. Без перехода к технологически насыщенному производству рост остается нестабильным и зависимым от внешней конъюнктуры.

## **Инвестиции как основа экономического роста**

Инвестиции выступают важнейшим механизмом расширенного воспроизводства, модернизации производства и внедрения инноваций. Для развивающихся стран инвестиции являются критическим ресурсом, поскольку они определяют скорость технологического обновления, расширение инфраструктуры, развитие промышленности и создание рабочих мест.

Внутренние инвестиции ограничены низким уровнем доходов, слабым предпринимательским сектором, ограниченным доступом к кредитам и высоким уровнем рисков. Внешние инвестиции играют более весомую роль, но они сопряжены с зависимостью от международных корпораций, нерегулярностью потоков, политической нестабильностью и колебаниями глобальных рынков.

Особое значение имеют государственные инвестиции, направленные на развитие инфраструктуры, транспорта, энергетики, информационных технологий и образования. Эти инвестиции создают основу для частного сектора, формируя пространство для экономической активности.

## **Человеческий капитал и образование как факторы развития**

Человеческий капитал играет ключевую роль в ускоренном развитии экономики. Развивающиеся страны обладают преимущественно молодой демографической структурой, которая при соответствующих условиях может стать мощным драйвером экономического роста.

Однако для этого необходимо обеспечить высокий уровень образования, доступ к современным программам профессиональной подготовки, развитие системы здравоохранения, улучшение социальной инфраструктуры и сокращение неравенства.

Образование обеспечивает формирование трудовых ресурсов, способных осваивать инновационные технологии, работать в интеллектуальных секторах экономики и участвовать в развитии цифровой инфраструктуры.

## **Инновации и технологическое развитие**

Инновации являются основой современной экономики и ключевым источником конкурентоспособности. Развивающиеся страны сталкиваются с низким уровнем инновационной активности из-за ограниченности научного потенциала, недостатка квалифицированных исследователей, слабости научно-технической инфраструктуры и низкого уровня коммерциализации технологий.

Тем не менее, примеры Китая, Индии, Бразилии и некоторых африканских стран показывают, что при правильно выстроенной государственной политике, инвестициях в науку, развитие цифровых технологий и создании инновационных кластеров возможно формирование технологически продвинутого сектора даже в странах с ограниченными ресурсами.

## **Институциональное качество и политическая стабильность**

Институциональная среда является одним из ключевых факторов экономического роста. Развивающиеся страны часто сталкиваются с проблемами политической нестабильности, коррупции, слабости судебной системы, низкой эффективности государственного управления и недостаточной защиты прав собственности.

Эти факторы создают высокий уровень неопределенности, снижают инвестиционную привлекательность, препятствуют развитию предпринимательства и ограничивают инновационную активность.

Формирование эффективных институтов требует комплексного реформирования государственного управления, совершенствования правовой системы, борьбы с коррупцией и развития механизмов демократического контроля.

## **Внешние факторы: международная торговля и глобальные циклы**

Экономический рост развивающихся стран во многом зависит от международной торговли, цен на сырьевые товары, внешних инвестиций, финансовых потоков и глобальных экономических циклов.

Сырьевая зависимость делает экономику уязвимой к колебаниям мировых цен, что приводит к нестабильности бюджетов, макроэкономической турбулентности и снижению уровня инвестиций.

Диверсификация экспорта, развитие промышленного производства, участие в глобальных цепочках добавленной стоимости и расширение сотрудничества с развитыми странами являются важными путями укрепления экономики.

## **Социальная структура и демографические факторы**

Социально-демографические особенности оказывают существенное влияние на экономический рост. Молодое население является ресурсом, но при отсутствии рабочих мест и образования оно становится источником социальных рисков.

Неравенство, бедность, отсутствие социальной мобильности ограничивают рост внутреннего спроса, снижают мотивацию к трудовой деятельности и препятствуют долгосрочному развитию.

## **Экологическая устойчивость и роль природных ресурсов**

Экологический фактор приобретает всё большее значение. Развивающиеся страны, обладая богатыми природными ресурсами, часто сталкиваются с проблемами экологического истощения, деградации земель, загрязнения воздуха и воды, утраты биологического разнообразия и разрушения экосистем.

Экологически ориентированная экономика, основанная на рациональном использовании ресурсов, внедрении зеленых технологий и экологической модернизации промышленности, является одним из приоритетов будущего развития.

## **Заключение**

Экономический рост развивающихся стран определяется сложной системой факторов, охватывающих экономическую структуру, уровень производительности, инвестиционный потенциал, качество человеческого капитала, инновационное развитие, институциональную среду, социальные особенности и влияние глобальных процессов. Для того чтобы обеспечить устойчивый и долгосрочный рост, необходимо развивать высокотехнологичные отрасли, модернизировать инфраструктуру, укреплять государственные институты, стимулировать инновации, повышать уровень образования и бороться с неравенством.

Будущее развивающихся стран зависит от того, насколько эффективно они смогут адаптироваться к вызовам глобальной экономики, интегрироваться в международные производственные цепочки, внедрить современные технологии и создать условия для раскрытия человеческого потенциала. Только комплексный подход, включающий экономические, социальные, институциональные и экологические преобразования, способен привести к устойчивому росту и формированию процветающего общества.

## **Литература**

1. Аджемоглу Д., Робинсон Д. Почему одни страны богатые, а другие бедные. М.: АСТ, 2020.
2. Глазьев С. Ю. Теория долгосрочного технико-экономического развития. М.: Наука, 2021.
3. Ивантер В. В. Экономический рост: механизмы и стратегии. М.: Институт экономической политики, 2022.
4. Норт Д. Институты, институциональные изменения и функционирование экономики. М.: Фонд экономической книги, 2020.
5. Ростоу У. Стадии экономического роста. М.: Прогресс, 2021.